

青岛市自然资源和规划局：

强化土地保障和规划服务，以高质量项目建设推动高质量发展

强化项目用地集约利用

促进工业用地有效供给、高效利用是实现绿色低碳高质量发展的必由之路。

近年来，市自然资源和规划局以“标准地”改革为契机，建立了全省领先的工业用地全生命周期管理机制，精准有效供给、高效配置资源，全域新增工业用地100%以“标准地”出让，引导工业项目节约集约用地。

从工业用地分类、项目准入、土地供应、供后监管四个方面同答、同向发力——

在用地分类上，顺应青岛市产业发展导向，

按照功能、用途将工业用地细分为工业产业、标准厂房和新型产业三类用地，配套工业用地基准地价价格体系，明确三类用地基准地价不同价格水平，以工业用地分类管理的精细化、差别化，满足企业差异化用地需求，促进产业转型升级；在项目准入上，加强源头管控，在选址、预审、供地等阶段，严格审查把关项目条件和用地标准，合理确定项目用地规模，推动“大项目供地、小项目入园”，促进土地资源合理高效配置；

在土地供应上，实行“标准地”供应，构建“5+X”出让地块控制性指标体系，“5”即固定资产投资强度、建筑容积率、亩均税收、单位能耗标准、单位排放标准，“X”即绿色建筑、配套设施等指标，上述指标一并纳入土地出让文件，夯实项目达产基础，提高土地利用效率；在批后监管上，实行新上工业项目“土地出让合同+履约监管协议”的“双合同”监管机制，对项目开工竣工、投产达产、亩产效益评价和退出等环节实施严密监管，对未按照“双合同”约定开工造成土地闲置的，或者未达到履约监管协议标准的，依法依规处置，推动企业履约践诺。

在一系列务实举措的加持下，越来越多优质资源要素向高质量项目集聚，土地资源节约集约利用水平逐步提升，推动空间发展模式逐渐由外延扩张向内涵集约转变。

抓好高质量项目策划生成

一个项目从立项、审批到建成、投产，涉及诸多环节，项目落地的快与慢、好与坏，关键在于有没有良好的营商环境、有没有各种资源要素的跟进保障。

为了提高项目落地的时效性和成功率，市自然资源和规划局紧跟国家“十四五”规划等重大战略规划，盯紧抓实项目策划生成这个关键

2025年是“十四五”规划收官之年。今年开年，青岛市委、市政府召开全市新春第一会，吹响了“以高质量项目建设推动高质量发展”的冲锋号，释放出“大抓项目、抓大项目”的鲜明信号。

在经济发展的“棋局”中，项目建设是至关重要的落子。高质量项目带来的不仅是投资效益提升，更是对消费能力、内需增长的提振。

项目建设贯穿经济社会发展各领域，而土地要素和规划服务是重要保障。一直以来，青岛市自然资源和规划局不断提升土地要素支撑和规划服务水平，加快推动高质量项目落地见效。

新的一年，青岛市自然资源和规划局将全面贯彻落实市委、市政府“以高质量项目建设推动高质量发展”工作部署，靠前站位，勇于担当，全面提高土地规划工作，服务保障高质量项目落地开工的前瞻性、精准性、有效性，为全市经济社会高质量发展提供强有力的支撑。

的出发点，建立项目策划生成工作机制，基于青岛国土空间规划“一张图”，创新研发应用项目策划生成信息平台。

在平台上，可以科学设置项目录入、主管部门审查、预选址、空间协调、项目生成五个环节，联合市发改委等主管部门变“串联审查”为“并联介入”，对立项前的新供地项目提前介入、协同审查，在项目策划阶段就统筹落实好空间规划、用地指标等各项刚性要求，引导项目精准选址落位，为项目招引、立项、开工、投产等全流程、各环节提供更加精准、高效的决策依据。

2024年下半年，项目策划生成平台率先在胶州市开展试点，目前胶州市共有28个部门、12个镇街、3个功能区参与试点。通过这一平台，让不少项目落地提速。比如，占地65.83亩的胶州市中棉上合棉花数智商贸产业园，上传平台后仅用两个工作日便完成预选址审查，仅用13个工作日收齐了12个单位联审意见，为项

目顺利建设打下良好基础。

通过利用项目策划生成平台，项目的流转透明、进度可控，经估算，能有效缩短各部门审查时间约40%，最快1天内可完成合规审查，7天内可取得相关部门审查意见。

优化要素保障和规划服务

今年以来，市自然资源和规划局把优化要素保障和规划服务，助力经济高质量发展作为重中之重，抢抓项目落地“黄金期”。

“为了加强项目用地指标支持，保障一季度开门红开门稳，我们以国土空间规划和真实有效的项目作为配置土地计划指标的依据。坚持分级分类保障，精准配置新增建设用地计划指标。”据市自然资源和规划局相关负责人介绍，重点保障“10+1”创新型产业体系、十大现代服



■山姆会员商店效果图。

务业、“4+4+2”现代海洋产业体系、国际航运中心建设、文化旅游等重点产业项目，市级及以上重点项目，民生工程和乡村振兴项目，对于急于开工的基础设施项目、民生工程，先行容缺受理。

2024年下半年以来，青岛市有104个批次和18个单独选址项目获得用地批复，批复用地总面积约1.4万亩，保障了G228丹东线等重大基础设施项目、黄岛区九顶山城中村改造等重点项目和民生工程用地需求。在重点项目落地过程中，市自然资源和规划局还建立土地报批专员制度，坚持“一竿子插到底”，重心下移深入基层一线，与镇街、企业深入交流，报批专员一对一主动现场服务、跟踪服务，确保政策红利直达企业。

在新供用地方面，优先安排重点项目土地供应计划，省、市重点实施类项目用地全部编入一、二季度供地计划，优先保障产业用地市场需求。

求，构筑新质生产力生长空间，截至2月份，2025年度460个市重点工作建设类项目中，已办结土地手续项目410个，办结率89.13%。在盘活存量方面，及时梳理批而未供和闲置土地信息，制作“招商地图”，编制存量土地盘活计划，引导优先使用存量土地承载项目。

眼下，备受外界关注的山姆会员商店项目正在有条不紊地建设中。前期在项目选址阶段，市自然资源和规划局积极开展项目规划服务工作，明确一位处级干部作为项目管家，提出选址意向及建议。在规划方案阶段，邀请多家设计院首席建筑师共同研究，从设计理念、城市界面、建筑色彩等方面深入讨论交流，对建筑方案优化提升提出建设性意见。

在方案审批阶段，项目管家加强与建设单位和设计人员的沟通，统筹考虑地铁预留衔接条件，今年2月完成规划审批后持续开展跟踪保障服务，组建工作专班并入驻项目，及时解决建设过程中可能存在的问题。山姆会员商店项目从公布合作意向到审批落地再到开工建设，环环相扣，展现了在商业大项目规划服务方面的“青岛速度”。

官路水库是青岛市构筑“多渠输送、多库调蓄”客水调引体系的关键性骨干工程，对保障城市供水安全具有重要意义，目前工程正在全面建设中。其输配水工程管线亦是保障青岛市供水需求的生命线、安全线。自项目筹备阶段，市自然资源和规划局便主动对接市水务局，发挥“项目管家”作用，在项目用地预审、选址方案、管线路由及农转用、临时用地等手续办理各阶段提供全方位的“保姆式”服务保障，压茬推进项目规划许可，推动项目按时开工，落地实施。

土地规划服务保障工作是推动项目落地实施的重要环节。

一直以来，青岛市自然资源和规划系统推进“多审合一、多证合一”“多测合一”，对重点项目采取容缺受理、模拟审批、承诺许可、图证分离等方式，压茬办理建设工程规划许可等手续。推动规划许可全流程标准体系落地实施，探索建立线上线下审批平台，不断提升项目规划审批与实施监管的标准化与规范化。全面实行“项目管家”制度，根据重点项目需求确定项目管家、土地报批专员、规划服务专员，提供全天候全流程土地、规划服务，协调推进项目落地建设。

“下一步，我们将进一步扎实履行自然资源要素保障工作职责，将服务保障高质量项目落地建设与优化营商环境等重点工作相结合，形成工作合力，为经济社会高质量发展提供坚强有力的土地要素支撑和规划服务保障。”青岛市自然资源和规划局相关负责人说。(王冰洁)

新希望琴牌乳业：“以鲜为美”驱动产业焕新 “三让步原则”守牢产品质量线

2月27日全国“两会”开幕前夕，全国政协委员、新希望集团董事长刘永好在媒体沟通会上表示，将重点关注“三农”问题、民营经济成长、脱贫攻坚和乡村振兴三个方面，其中包括加快推动高新技术与传统产业结合；提升农业科技效能；筑牢畜牧业根基，从小规模向大规模迈进，如何让农民获利，公司如何与农民共进；如何制定牛奶标准、完善冷链物流体系、提升消费者信心等。

刘永好表示，近年来，乳品消费整体增长放缓、竞争激烈，新希望乳业仍实现了稳定的利润增长。这一可喜成绩，缘于新希望坚定以“新鲜”为发展方向，将低温鲜奶和低温特色酸奶作为核心品类，做强核心主业，狠抓科技创新。

“食以鲜为美”引领行业质变

从居民食品消费的长期趋势看，乳业是未来增长潜力巨大的朝阳产业。扩大乳业消费，既可惠及人民群众营养健康，又可有效培育农业经济新增长点。对此，乳业给出的答案是“鲜战略”，坚持民以食为天、食以安为先、食以鲜为美”，走“新鲜”“优质”的路线，保障消费者的升级需要和人民的营养健康。

作为新乳业在华北最大的子公司，新希望



■新希望琴牌24小时鲜牛乳“新鲜只卖上市当天”。

公司坚定不移地贯彻新乳业“鲜战略”，以用户为核心资产，以“新鲜、新潮、新科技”为价值引导，专注于从“鲜、亲、透”三大核心要素出发，全面提升全链条的“新鲜”能力，构建出卓越的新鲜运营体系，是目前青岛市最大的集牛奶养殖、液奶加工、销售配送于一体的现代化乳品企业。

新希望琴牌乳业从源头的优质奶源做起，全面推进“优质乳工程”，至今已有13年的历程。作为全国第七家、山东首家通过优质乳工程验收的企业，新希望琴牌乳业为了将新鲜优质做到极致，坚持从牧场、原奶、生产到物流等各个环节实现优化升级，打通从“牧场”到“餐桌”的全流程渠道，形成数字化的品质安全闭环。

近年来，新希望琴牌乳业着力打造“24小时鲜牛乳”，创新应用精准营养及活性物质保留技术，更大限度地保留牛奶中的活性物质，

产品从源头到超市下架不超过24小时，真正实现了“鲜到底”。“24小时鲜牛乳”产品的开发，从牛身上产出原奶，经过运送、工厂加工、包装，再配送到商场和用户手中，这对整个供应链提出非常高的要求。新希望琴牌乳业通过科技化、智能化管理，保证生产口感好、营养好的优质乳品的同时，推动了企业的成长和进步，也刷新了整个乳品市场的新鲜标准，引领行业新鲜质变。

严苛内控标准让消费者喝上放心奶

“把食品安全当成企业发展的生命线，把消费者视为亲人”，是新希望琴牌乳业写在生产一线的标语，也是企业的真实心声。新希望琴牌乳业严格遵守“质量三让步、四严、五实”原则，所谓“三让步”，即生产成本为产品质量让步、管

理制度为产品质量让步、企业发展为产品质量让步。此外，新希望琴牌乳业还建立了比国家标准更加严格的内控标准，精准内控的产品质量及食品安全指标三级内控体系，对每一项指标精准控制，持续追求卓越品质。生产的每个环节都有质量人员全程上百次的监测，每一批产品都经过层层严格把关。

以“24小时鲜牛乳”为例，奶源采用进口荷斯坦奶牛，挤奶后瞬间锁鲜，150公里“鲜半径”牧场，确保生牛乳2小时内直达工厂，经过62项严苛检验，让奶源纯净如初。在新希望琴牌的智能工厂，全CIP车间实现数字化管理，在自动化信号、程序的指引下自动化运行。牛奶经均质、杀菌等工艺管道运送到罐中。全流程实现车间现场无人化操作，工艺过程精准可靠。为了保障牛奶安全，原奶进厂后，先进行采样检测，包括微生物、三聚氰胺、黄曲霉等多项指标；



■新希望琴牌乳业自有牧场奶牛准备挤奶。



■新希望琴牌乳业工厂员工检测生产设备。

产品出厂前，还要再一一检测。从进厂到出厂，每滴鲜奶须要“闯”过100余道检测关，最大限度地保障牛奶的“鲜活”。

乳品安全把控只有起点，没有终点。新希望琴牌乳业始终以高度的社会责任感要求自身，始终把乳品安全放在经营发展的重中之重，从源头牧场着手，以制度扎牢乳品安全的“篱笆”，用科技赋能，打造安全乳企的样板标杆。

乳品行业不仅能保障消费者身体健康，更是促进市场消费繁荣的有力推手。而构建安心、放心、舒心的乳制品消费环境，激发消费活力，正是新希望琴牌乳业的初心和责任所在。面向未来，新希望琴牌乳业将持续打造“技术护城河”，加强自主研发含金量更高的产品，完善全链条数字化转型，向着“成为山东低温乳制品第一品牌”的愿景不断迈进。

张欣然